ĐỀ THI VÀO 10

Phần I. Trắc nghiệm khách quan (2.0 điểm ). 

Hãy chọn và ghi lại chỉ 1 chữ cái đứng trước kết quả đúng vào bài làm của em.

Câu 1: Kết quả của phép tính [image: image1.wmf]22
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A. 20mn

B. -20mn

C.20[image: image2.wmf]mn



D. -20[image: image3.wmf]mn


Câu 2: Đường thẳng đi qua M(0;4) và song song với đường thẳng y = 3x có phương trình:


A. 3x - y = -4
           B. 3x + y = -4
 C. 3x - y = 4

D. 3x + y = 4


Câu 3: Cho hàm số [image: image4.wmf]2
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. Kết luận nào sau đây là đúng?


A. Hàm số luôn đồng biến.   
   C. Hàm số đồng biến khi x > 0, nghịch biến khi x < 0.  


B. Hàm số luôn nghịch biến.            D. Hàm số đồng biến khi x< 0, nghịch biến khi x > 0.

Câu 4: Với giá trị nào của m phương trình 2x2 -  mx - 2m2 = 0 có 2 nghiệm trái dấu?  

   
A.   m  ≠ 0   
    
B.  m ≥ 0                 C. m ≤ 0            
D. mọi m 

Câu 5: Độ dài cung 600 của đường tròn có bán kính 2cm là:


A. [image: image5.wmf]1
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Câu 6:  Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết HB = 4cm, HC = 9cm. Khi đó độ dài AH bằng: A. 36 cm

B. 13 cm

C. 6 cm

D. 5 cm

Câu 7: Cho (O;5cm), dây cung MN cách tâm O một khoảng bằng 3. Khi đó MN bằng:


A. 8


B. 6


C. 4


D. 3

Câu 8: Một hình nón có đường  kính đáy bằng đường sinh bằng 6cm. Thể tích hình nón là:


A. [image: image9.wmf]92
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Phần II: Tự luận (8.0 điểm) 

Câu 9 ( 2.0 điểm) 
1) Thực hiện các phép tính:


a, A =
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b, B =
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2) Giải bất phương trình:  
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3) Tìm m để ba đường thẳng (d1) 2x - y = 4 ; (d2) x + 2y = -3; (d3): y = x - (m - 2) đồng quy.

Câu 10 (2.0 điểm)
1) Cho phương trình x2 - 2(m - 1)x + m2 – 9 = 0 (1) ( m là tham số)

       
a) Tìm m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.

           b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 sao cho 
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đạt giá trị nhỏ nhất.                             

2)  Một mảnh đất hình chữ nhật có độ dài đường chéo là 13m và chiều dài lớn hơn chiều rộng 7m. Tính chiều dài và chiều rộng của mảnh đất đó.

Câu 11 (3,0 điểm)


Cho điểm A nằm ngoài đường tròn tâm O bán kính R. Từ A kẻ đường thẳng (d) không đi qua tâm O, cắt đường tròn (O) tại B và C ( B nằm giữa A và C). Các tiếp tuyến với đường tròn (O) tại B và C cắt nhau tại D. Từ D kẻ DH vuông góc với AO (H nằm trên AO), DH cắt cung nhỏ BC tại M.

a. Chứng minh OHDC là tứ giác nội tiếp ;

b. Gọi I là giao điểm của DO và BC. Chứng minh OH.OA = OI.OD ;

c. Chứng minh AM là tiếp tuyến của đường tròn (O).

Câu 12:(1,0 điểm)   

a, Cho a, b
 là các số dương. Chứng minh rằng: 
b, Cho a, b, c là các số dương thỏa mãn 
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 . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:                          
ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 5
         Chú ý:

· Thí sinh làm theo cách khác nếu đúng thì cho điểm tối đa

· Điểm bài thi: 10 điểm.        
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II.Tự luận: (8 điểm)

	Bài/câu
	Đáp án
	Điểm
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KL: Vậy bất phương trình có nghiệm 
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	3) Tọa độ giao điểm A của (d1) và (d2​) là nghiệm của hệ ptrình: 
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Khi đó (d), (d1), (d2) đồng quy 
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Vậy với m = 5 thì (d), (d1), (d2) đồng quy
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	Câu 10

(2,0 điểm)
	1, a) 
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Phương trình có nghiệm kép 
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Khi đó: phương trình có nghiệm kép: 
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KL: Vậy với m = 5 thì phương trình có nghiệm kép 
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	b) Phương trình có 2 nghiệm x1, x2 
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Khi đó: theo hệ thức Viet ta có: 
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Theo bài:  
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)

2

22

1212

12

1212

2

()

22

xxxx

xx

xxxx

+-

+

--=-+



[image: image44.wmf][

]

2

2

2(1)2(9)

2(1)

2

mm

m

---

=--



[image: image45.wmf](

)

22

2

2

484218

22613344

2

mmm

mmmmm

-+-+

=-+=-+=-+³"


Dấu "=" xảy ra 
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Vậy với m = 3 thì phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn 
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	2) Gọi chiều rộng mảnh đất là x (m) ( Đk: x > 0)

Khi đó: chiều dài mảnh đất là x + 7(m)

Vì mảnh đất hình chữ nhật và có độ dài đường chéo là 13m, nên áp dụng định lý Pytago ta có phương trình:

x2 + (x + 7)2 = 132
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2x2 + 14x - 120 = 0 
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Phương trình có hai nghiệm x1 = 5 (tm); x2 = -12 ( không tm)
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Vậy chiều rộng của mảnh đất là 5(m), chiều dài là 12(m)
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	1) Ta có: DH (AO (gt). ( 
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 CD (OC (DC là tiếp tuyến).    ( 
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Xét tứ giác OHDC có 
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Suy ra : OHDC nội tiếp được trong một đường tròn.
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	2)  Ta có: OB = OC (=R) ( O nằm trên đường trung trực của BC; 

DB = DC (t/c của hai tiếp tuyến cắt nhau)

 ( D nằm trên đường trung trực của BC

Suy ra OD là đường trung trực của BC => OD ( BC.

Xét ∆OHD và ∆OIA có 
[image: image54.wmf]·
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( ∆OHD đồng dạng với ∆OIA (g-g)

(
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	3) Xét ∆OCD vuông tại C có CI là đường cao. 

Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông, ta có: OC2 = OI.OD 

mà OC = OM (=R) ( OM2 = OC2 =  OI.OD (2).
Từ (1) và (2) : OM2 = OH.OA
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Xét ∆OHM và ∆OMA có: 
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 Do đó : ∆OHM      ∆OMA (c-g-c)

(
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 ( AM ( OM tại M mà M ( (O)

( AM là tiếp tuyến của (O).
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	Câu 12

(1,0 điểm)
	Ta có: 
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	Áp dụng BĐT phần a ta có:  
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Khi đó: 
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Áp dụng BĐT Côsi ta có: 
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Vì 
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Khi đó: P 
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Dấu "=" xảy ra khi và chỉ khi 
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KL: Vậy GTNN của P bằng 5 khi 
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